

驻梅州市蕉岭县广福镇叶田村第一书记廖宇明：

打响两大产业知名度 带动村强民富



廖宇明

驻梅州市蕉岭县广福镇
工作队队员
兼驻叶田村第一书记

派出单位：
广州地铁集团

“要尽我所能，努力打造党建强、产业兴、环境美、新风浓的和美叶田。”

从广州来到广福镇，路途遥远，廖宇明往往三四周才能回一次家，他知道自己肩上的担子有多重，想尽可能把所有的时间都留给工作。提升组织力、推动乡村治理、发展“一村一品”产业振兴、不断提升农村人居环境水平……“要尽我所能，努力打造党建强、产业兴、环境美、新风浓的和美叶田。”廖宇明说。

建设全新村民文体活动中心

驻叶田村第一书记后，“深入到村子，和村干部们聊村务、和村民们拉家常，了解大家的想法、需求，这也是我日常工作的常态。”廖宇明说，很多村民反映，村内文体活动场所不多，孩子们和年轻人喜欢打篮球没有好条件，这让他上了心。廖宇明将叶田村的需求报给了驻镇工作队和镇党委政府，得到肯定和支持后，帮扶单位广州地铁集团决定捐资59万元，为叶田村打造一个全新的文体活动中心。

经过认真选址、勘探和施工，2022年9月，集教育、锻炼、休闲和文化交流等功能于一体的叶田村文体活动中心，通过竣工验收并投入使用。“文体中心里设有篮球场、乒乓球台、文化室等，现在村里的小学生一放学就来篮球场打篮球，晚上还有很多村民来跳广场舞，整个村里的文体活动氛围起来了。”廖宇明说。叶田村文体活动中心的建成，积极推进了叶田村的乡村治理、文体发展等，为全镇各村的村居建设起了示范促进作用。借着项目建设的契机，廖宇明还积极配合镇村开展“三清三拆三整治”行动，促进处置村内危旧房屋8所。

产业兴旺带动全村经济发展

廖宇明意识到，只有发展产业，才能壮大村集体经济收入，带动村民致富。“道理其实大家都明白，但是长期以来，村民在发展种植产业时，要么担心天气造成农产品



■廖宇明在调研产业情况。

歉收，要么在丰收的时候担心销路问题，一直对发展农业产业积极性不高。”廖宇明说，为了打消群众的顾虑，他与叶田村党总支商议，由党员干部带头发展种植产业，加强对群众的示范带动。

经过一段时间的努力，廖宇明推动叶田村黑木耳食用菌种植产业基地和百香果种植基地的增产，借助驻镇工作队组团结的消费帮扶支持，将产品推向粤港澳大湾区市场，取得了良好的经济效益。目前，叶田村的黄金百香果种植面积从原有的30多亩发展到了70多亩。“我们还帮助村里的农副产品注册了‘叶田源’品牌，不断增强市场知名度，目前黑木耳和黄金百香果

在梅州市已小有名气。”廖宇明笑着说，他还积极推动建立良性的村企经销合作机制，提升村集体经济收入，经过镇、村多方协调，2022年为叶田村的村集体收入增收2.64万元。

另一方面，廖宇明积极带领群众挖掘本地销售渠道，率领叶田村党员干部借助“万企兴万村”的契机，与梅州市喜多多超市连锁有限公司党支部进行党建共建活动，并签订了战略合作框架协议，着眼喜多多超市特色优势，搭起一座联系企业、发展产业、美丽乡村、服务农户的发展桥梁，为叶田村构建新发展格局推动乡村振兴高质量发展注入全新活力。

驻茂名市电白区树仔镇旦海村第一书记尚尔东： 对接帮扶资源 做强村企联农发展



尚尔东

珠海市驻茂名市电白区
树仔镇工作队队员
兼驻旦海村第一书记

派出单位：
珠海市农业投资控股集团
有限公司

“发挥好派出单位
优势，为乡村振兴多做
点事。”

“这两年旦海村容村貌变化很大，村里的泥塘边上的白鹭也越来越多了”“广东金芝香饼业有限公司（下称‘金芝香’）等村里本土企业的发展迎来新机遇”……

作为驻村第一书记，尚尔东和驻树仔镇工作队的队友们重视美丽乡村建设，紧扣产业振兴这个关键，依托派出单位资源优势助力旦海村等村企、村合作社壮大发展。“进一步增强企业联农带农的实力，带动更多村民就业、增收”。

搭建电商培训平台，让村民边学边赚钱

尚尔东是个“电白女婿”，虽是第一次参加帮扶，但带着此前和同事了解到的帮扶经验以及对电白的“娘家情怀”，他非常希望能为树仔镇、旦海村的乡村振兴发展“多承担些责任、多做些实事”。

金芝香是旦海村土生土长的企业，长久以来，金芝香都坚持收购村民们的花生等农副产品，并且带动了将近20名村民在该公司的生产车间、销售门店等就业。“去年，我们争取到珠海帮扶奖励资金，支持金芝香升级改造了生产车间，提升产能继续带动就业；最近，我们推动金芝香搭建的电商培训平台也已经启动了第一期培训。”

尚尔东告诉新快报记者，该电商培训免费面向树仔全镇有意愿尝试电商直播卖货的村民，“主要是搭建一个平台，助力提升村民们的电商技能。”他补充道，电商平台由金芝香公司进行日常管理，村民可免费参加电商培训，并能直接利用金芝香的产品尝试个人带货直播。“村民不用自己另外寻找供货渠道，边学边赚。接下去我们还计划将海产品等纳入进来。”尚尔东说。

金融帮扶为企业解难纾困

尚尔东还和队里的金融助理密切交流，依托金融帮扶手段为树仔农户提供支持。树仔镇丰强合作社便是金融帮扶受惠方之一。



■尚尔东（左二）
邀请省农科院专家
到旦海村指导
花生、番薯种植
技术。

丰强合作社主要从事花生收购与销售，迄今已20多年，拥有树仔镇、麻岗镇、观珠镇等多地花生收购渠道，在花生种植户中口碑很好。“他们从种植户手中收购花生果，粗加工为袋装花生米分销给粤西地区的批发部、超市、小商店等，并将花生壳、花生米下脚料等集中收集后销售给饲料厂。企业带动了当地农户种植花生。”尚尔东介绍。

然而，粗加工农产品利润率低，加上加工花生对合作社员工技能要求高，丰强合作社生产成本日益增加。为了寻求突破，该合作社试图引进自动化生产流水线，但苦于没有足够资金，生产工艺升级、扩大生产经营的规划一度停留在方案阶段。

尚尔东了解情况后，积极发挥帮扶作用，促成丰强合作社顺利在银行贷款299万元，并享受1%贴息优惠政策的贷款项目。目前，该合作社的资金困难已解决，并正在扩建厂房和升级设备。

据合作社负责人介绍，随着新车间的建成，合作社年产值将提升到6000万元以上，预计会提供将近50个就业岗位，进一步助力树仔镇乡村振兴，带动农户增收致富。

尚尔东说，眼下，他正和旦海村支书刘星文等村干部争取盘活村里的鱼塘资源，计划通过村集体合作社经营管理的方式打造旦海村集体产业，促进村集体持续增收。